

## 城市变化中 可还有熟悉的家？



洪艺菁 杨漾 杨丹旭

新加坡什么都有，就是没有灵魂？

电力站前艺术总监 Sasitharan 昨天在政策研究院 (IPS) 的常年论坛上，在众人心中留下了这个问号。但他也指出，许多人尽管对新加坡有诸多不满，却依然选择留守这片家园，继续打造属于这城市的灵魂。

约800人出席了“2011年新加坡透视论坛”，一同探讨新加坡在迈向环球都市的过程中，“亲切家园”的感觉是否依然存在。

上世纪80年代，新加坡追求经济发展，在城市与社会面

貌迅速改变中，国人失去了很多他们视为情感依据的事物。随着经济发展较稳定，人们开始质问何谓“新加坡人”，尝试抓住一些共同的认同感 (sense of identity)。

本地导演陈子谦 (35岁) 认为，26岁至35岁的新加坡人对国家的认同感到特别迷茫，因为他们是一批“时代的产物”，在不断变化的政策下生活。

陈子谦说：“我就属于那个年代。我们这批人算是 guinea pigs，成长过程中，教育和住房等许多政策都不断改变，这过程中，难免会产生失落的感觉。”

纪录片《消逝的记忆》

(Diminishing Memories) 的导演翁燕萍 (33岁) 将这种情感称为依恋感 (sense of attachment)。但她认为，如今刚踏入社会的年轻一代所面对的可能是另一种身份迷惑。他们刚开始在事业中探索，仍在努力“发掘与寻找自我”，因为必须先找到“自己”，才能够自信地去找对社区和国家的认同。

政策研究院 (IPS) 研究员梁振雄博士认为，过去几年移民快速增加，难免让新加坡人缺乏安全感。他认为，政府应该更好地与人们建立密切联系，尤其是年轻的一代，聆听他们的想法，了解他们的需求。

非选区议员兼工人党主席林瑞莲则认为，若要让新加坡人对国家有归属感，首先应该归权于民，让人民觉得有能力对不满的方面作出改变。她因此建议政府应该从国人的一些生活领域中退出，如体育总会的领导层，应该让民间推选领袖。

随着新加坡城市面貌不断变化，国人是否迷失了方向，在这个岛国找不到心目中熟悉的“家”？

在全球化中，新加坡人究竟该心系何方？什么才是真正的“新加坡精神”？《热点新闻》带你去探索这些课题。

详文刊B4

### 内页

首批巴士路线  
根据民意改善  
B5

EPL球星设公司避税  
英国当局着手调查  
B6

追二胎？  
吴君如“半放弃”  
B13



陈铭章迟来的道歉  
Ella质疑诚意  
B16

综合新闻	B2
本地新闻	B4-B5
世界新闻	B6
生活	B7-B10
体育	B11
观点	B12
娱乐	B13-B16

### 英文内容

胡锦涛：人民币升值  
非抗通胀良方  
A22



## 七彩鱼生 千姿百态

从食材、配料到酱料，酒楼师傅挖空心思在  
鱼生口味上求新求变。

详文刊B8-B9